

# 希伯来书11章之九你们所谓的黑暗对我来说是金色的

大海的召唤2211

各位朋友，早安！我们第九次来讲《希伯来书》第11章，我们对整个第11章有总结和默想。我们还是先向上帝祷告：

“天父，我们很感恩！你让我们竟然有九次对《希伯来书》第11章如此深入的默想。不是我们能想到什么，乃是因为你愿意让我们藉着你的话与你亲近！愿你继续引领、恩待、赐福、光照！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

各位朋友，你有没有过去攀登非常崎岖难行的高山的经历？在高低起伏、不断地往上攀登的过程中，有时候你觉得自己似乎走不动了。不过，后来当你终于克服了困难，登上山顶的开阔地带，看见溪水、瀑布、森林、飞鸟、高天和云朵，你是不是心胸为之开阔和陶醉呢？

我们经过《希伯来书》8-10这三章非常崎岖难行的神学论述，这一部分在讲耶稣基督如何来作我们的大祭司。作者用旧约、新约不断对照，让我们看到天上真帐幕里所发生的属灵图景，来提升我们整个属灵视野，从而让我们知道耶稣基督如何息此超越，但又如此临在，从而跟每一位如何息息相关，以至于我们不再只是说耶稣为我钉了十字架流了宝血而已，而是有了更深入的神学上的看见和心上的连接。

到了整个第11章，我们看到了如此开阔的地带和美丽的风景。为什么这一章如此赏心悦目呢？

因为它藉着鲜活跳荡的人物，来讲它前边所讲过的神学。我们都等着一堂课中间的故事、幽默、举例、类比和比喻，作者就藉着11章这样一个榜单，来给我们举了一系列的例子，这些例子合成了一个故事，就是信心的故事。这一章的重点是“因着信”。

作者早就不断给我们重复了，因着信怎么样呢？必有证据！哪怕面对死亡，哪怕面对惨死，也有死里复活的盼望和确据。为什么会这样？因为主大祭司的工作果效发动了！恩约中的神，成了以马内利的神。超越的神介入历史、介入人的生命、介入人的心灵，显明了神同在的确据！

所以透过这一章我们看到，向神而回应的信心是唯一讨神喜悦的生活。作者整章不断地藉着“因着信”，来把我们引入那样一个信心的大叙事之中，让我们看到，为神而活的喜乐在于上帝的称许和见证。

当我们面对这样一个主题的时候，我们今也会有各种各样的困扰、障碍和陷阱。常见的困扰、障碍和陷阱有两个方面：第一个方面，不少人会说——“哎呀，那是人家，那是他们，你看他们多么轰轰烈烈，他们是英雄，记载在《圣经》中，而我算老几？”

这么想就错了。

我们看见作者所举的这批人的例子，并不只是那些所谓大英雄的例子。他们中很多人有软弱、有缺点、有各种问题，但是他们单单信靠主，主同在的证据就显露出来。当然，上帝的应许对他们来说，不少时候只是远远瞥见、远远望见，但今天对你我来说，是活跃在你我的生命之中、心灵深处和教会之中。今天圣灵如此活跃地运行在我们中间，圣子的声音藉着各个讲台势如破竹、雷霆万钧，为何你我总是视而不见主早就空的坟墓？为何你我总是听而不闻主早就发布的福音呢？

第二个方面的障碍、困扰和陷阱，就是我们对信心常常有错误的观念。我们要么认为信心是走向成功主义、物质主义这样一种反律主义式的对信心的了解，不过是在利用神而已。他们指望着利用神来过成功和有丰盛物质的生活。为了对抗这样一种错误的想法，很多人就强调信心是盲目的、是冒进的，就走向了盲从主义和禁欲主义，又被律法主义的枷锁所局限。所以我们对信心，这样两个方面的把握，都是错误和偏差的，这妨碍了我们去了解真正的信心。

请问真正的信心，透过《希伯来书》第11章，到底是什么呢？真正的信心是既不纵欲又不禁欲，既不走向唯理主义又不走向盲从主义，而是一种走出船舱，跟主行在水面之上的深刻互动，是显明主介入祂国民的凭据，从而在国民心中所生出来的把握和喜乐。所以真信心涉及到有信心的行动。

《希伯来书》第11章描述的榜样，大都涉及个人根据神的话有信心的行动。因着信，亚伯拉罕是如何有四个方面的大的举动，行了不可能行之事。因着信，亚伯将美好的祭献给神，挪亚建造方舟，雅各祝福他的儿孙。他们也因着信有一系列的行动，不管是制服、管理、得到、堵塞、熄灭、逃脱，他们有信心、有勇气实行出来。

而真正的信是回应看不见的神和祂的应许所采取的行動。他们不只是头脑上听一听，而是他们怀着坚定的步伐迈步前行，因为神已经说话，神已经显明了自己，这就是足够的确据！

我们也蒙召要活出积极、坚强的信心，这种信心根据在于有一位看不见但是却介入的神。所以这样的信心，就使得平凡的人行出不平凡的奇迹。

我们在这样的信心长廊中，看见这一些人也许有很多令人讨厌的恶习。像挪亚喝醉酒，赤身躺在帐篷里，亚伯拉罕撒谎称撒拉为他的妹妹，以撒也撒谎称利百加为他的妹妹，雅各是骗子，摩西犯了谋杀之罪，以色列人不知感恩只懂抱怨，基甸是多疑者，大卫犯了奸淫。我们也许认为《希伯来书》的作者以这些人为榜样，多少有点牵强附会。但是真信心必须由有血有肉的人表达出来，他们是真正的朝圣者，尽管还没到达天上的城市，但是他们正在追寻。他们是信心的英雄并非因为他们完美，而是因为完美的神与他们同行！所以正因为有神与他们同行，他们的信心在

各类处境中都产生作用。

在第11章中，我们找不到一个疾病得医治的例子，这里提到献祭、被接升天、建造方舟、家庭搬家、年老生子、顺服地将神而来的孩子献给神、子孙得祝福等；他们看见未来就反抗敌国，宁愿受苦而不享乐，甘愿为主受迫害等；我们看见那么多人被野兽咬死，被烈火烧烤，甚至经历死亡，但仍有复活！

所以在这样的信心，是一种真实的面对处境的信心。有的信心有正面的结果，像过了红海，耶利哥城倒塌，寡妇得回死里复活的儿子。但是有的信心它所带来的结果，不一定是正面的。像亚伯拉罕尽管有信心却被谋杀，亚伯拉罕必须等待那应许给他的儿子出生。有的人因为有信心而被折磨、嘲笑、殴打，贫穷被石头打死，被监禁，被苦待，甚至被肢解。

我们看到，不管有怎样的结果，但是神自己成为他们的赏赐。神的朝圣者目光超越眼前、超越物质、超越此世，他们领悟到终极的意义，与那位赏赐的神相遇。所以神为他们作证，给他们确据，给他们称赞，似乎每个信徒听到神最终对他们说：“做得好！”于是，也在《圣经》中写下他们的故事。

所以根据整个这一章，我们看见这样的信心是带来行动的确信，这些行动是由平凡的人在各种环境中实行出来，回应那位看不见的神和祂的应许。这行动在地上带来不同结果。但最终，神有祂的称许、见证和赏赐。所以《圣经》的信心本质，表示人要按神和祂的价值观而活，抗拒这世界所标榜的看得见的现实和价值观。他们因着信蒙召过信心的生活，他们拒绝恐惧，坚信那位看不见的神会有最终的奖赏。于是，他们也专注于神自己。不管遭遇到什么，他们都愿意看到神的荣美环绕着他们。于是他们就称为这世界都不配有的人。因为神给他们预备了一座天上的城！

所以海伦·凯勒这一位美国的盲作家，一生从来没有看见什么，但是她自己说：“我能够看见！你们所谓的黑暗对我来说是金色的！因为这是一个由神创造、而不是由人手所造的世界。”

信心就是黑暗中的看见！

我们一起祷告：“天父，谢谢你赐下《希伯来书》第11章！在这美丽的春天，让我们看到你的恩典更加美丽！愿你恩待每一位聆听真道者，让他们也能在黑暗中看见光明，因着你的光得见真光，并能够靠你喜乐！以上祷告奉主耶稣基督的宝贵圣名。阿们！”